



## 六月的青春

□王优

沉默的蝉终于跃上高高的枝头  
嘹亮的歌声在寂静的山林回荡  
季节深处，万物竞秀  
时间的琥珀，绽放出诱人的光  
万众瞩目，翘首以待  
幕徐徐拉开，莘莘学子登场

六月，蕴含着太多的诗意与渴望  
六月，牵动着太多的目光与衷肠  
汗水与泪水飞扬，焦灼与沉静  
激荡

十年寒窗，所有悬念即将揭晓

远去的钟声，灯下的剪影  
奋笔疾书的日子，酵出了独特的香

厉兵秣马，整装待发  
只待六月的大风托起向上的翅膀

除了过去与未来，该有一隅  
将梦想与拼搏演绎并妥帖安放  
除了爱与承诺，该有一战  
与最大的对手作一次彻底的较量

恣肆的青春，寂静的考场  
横刀跃马，不见战旗飞扬  
旋转的试卷旋转的往昔旋转的梦想

沉默的面孔沉默的记忆沉默的战场

青春都一饷  
独一无二的经历，独一无二的高考

这人生的第一场战役  
纵然纸破笔秃，亦要乘风破浪  
拟举九万里风鹏  
搏一个万马奔腾，长天浩荡



## 开启精彩人生

□顾仁洋

火红的石榴花开了，洁白的玉兰花开了，如金似银的忍冬花开了……一岁一花开，一年一高考。每年的高考总是那么牵动人心。

我家男孩今年正好高考。亲朋好友的祝福早已一波波送达：好友刘先生馈赠了两只高阳桥粽子，那是他专门委托同学寄过来的。另一位朋友送来了一只比普通粽子高出两三倍的粽子，“高中(粽)”的寓意就更加直接明了了。内侄小夫妻带来了高考礼品盒，大红的礼盒，大红的笔记本，大红的口杯，烫金的“金榜题名”格外醒目。让孩子吃好睡好保持状态，让孩子摒弃压力杜绝焦虑，让孩子放下包袱轻装上阵……来自大家的善意提醒和点拨，每日都在接收中。

孩子中考的情形仿佛还在昨天，高考已经来临。中考最让人记忆犹新的事是孩子班主任为学生们发放棒棒糖的事。中考前的班会上，班主任王老师拿出了50多支棒棒糖，分发给班上的每一位学生。每支棒棒糖上都毫无意外地写满了祝福语。班会之后，儿子和两位同学再次遇到王老师时，她又拿出三支棒棒糖，勉励他们说，你们要加油呀，希望这次中考学校能以你们

为荣！三个孩子真的没有辜负王老师的期望，中考都取得了优异的成绩。我想，多年以后回忆起棒棒糖的故事，孩子们内心一定会盈满甜蜜和幸福，不仅为老师深情的期许，也为他们年少的不懈努力。

女儿买来好多罐大红的可口可乐，精心地在每一罐可乐罐体上贴上“高考必胜”“金榜题名”等美好寄语，希望弟弟的同学们接过这些可乐后，都能开开心心、欢欢喜喜地轻松应考，取得满意的成绩。十年前参加高考的她说，我们都应记住青春岁月一起拼搏的美好样子：无怨无悔、百战不殆。

绿叶张扬的六月初，农人们已在田间打响了三夏的仗，去收获那些籽粒饱满的麦子，而刚刚经历过成长礼的学子们，此刻正行进在高考的征途中，书写人生崭新篇章。在一条条艳红的横幅下走过，用“旗开得胜”“一路绿灯”“走向辉煌”憧憬高考，充满鲜花、掌声、祝福、鼓励的高考时刻，以及这三天短暂又漫长的高考旅程，会是我们一生中最值得追忆的时光。

就让我们在高考充满仪式感的美好祝愿里，期待着每一个孩子从此开启精彩的人生吧！

## 错过高考

□汪树明

高考，是我一直不敢触碰的字眼。无论是聊天，还是朋友聚会，我都回避着这俩字，羞于谈起。读了十多年书的我，却没能走进高考考场，想起来就揪心地痛，这是我最大的遗憾。

为了高考这一天，我可谓经历了九曲十八弯。1979年秋，初中毕业的我考入公社高中部。那时的高中是两年制，到了高二那年，我校高中部不再招收新生，也就是说，我们成了学校的“末代高中毕业班”。我们也知道，我们公社的高中在全县排名靠后，能考上大学几率不大，同学们也就失去了备战高考的信心，成绩好的同学都转学了。我转学无望，又不愿混到高中毕业，就退回到初中部读初三，打算考个中专，可哪知复习生不准参加中专考试。中考后，我被县排名第二的高中部录取。

入学后，我成为语文老师的得意门生。学校首次作文大赛，我就得了个第一名。后来又在全县作文大赛中获得第三名。到了高二，身兼数职：既是学习委员，又兼任语文、政治、英语课代表。1983年春学期，在供销社工作的父亲要退休，兄弟中符合顶替条件的只有我，一家人在反复权衡后，劝我退学回家顶替。他们认为，即使我能考上大学，将来也不一定能进得了供销社。在那时，供销社还是让人十分羡慕的单位。当我辍学回家，

老师和校长都为我惋惜。可命运与我开了个大玩笑：我在家等了一个学期后，等来的是父亲档案遗失，顶替办不了的结果。我感到无脸再回原校读书。无奈之下，家人求亲托友，将我送进县城第二中学高三班。虽然，我丢了整整一个学期的课，但经过两个学期的刻苦努力，我没有让家人和自己失望，直至学期要结束时，成绩一直名列前茅。

然而，命运再一次与我开了个玩笑。我们那一届偏偏赶上了恢复高考后的预考，县里分配我校文科班高考名额只有5个，我在预考中名落孙山。在老师宣布留校迎考同学名单后，我几乎崩溃了。后悔自己退学重读，错过了当年的高考；埋怨自己好面子没有重回原校，落到了今日进不了考场的局面；更是感到对不起全家人的期盼。

高中毕业后，爱好文学的我，没有放弃读书写作，终于考进了县广播站。这么多年来，我从县站记者到企业文员，又走进机关成为秘书。期间，还下过岗、打过工、踏过三轮车，可谓尝尽了酸甜苦辣，但也丰富了我的人生，为我的写作提供了写不尽的素材。当初我为自己无缘高考而抱憾，如今，我却感谢生活给我的挫折、磨难。错过高考，就像旅行中错过一处风景，要相信：生活给你关上一道门时，一定也会为你打开一扇窗。

## 爱的故事

□张春燕

那年高考前夕，儿子的学校举行高考百日誓师大会，聘请了一位老师来校进行主题演讲。老师让孩子们回忆一路走来，父母给予的绵密细致、深刻感人的爱，让愿意表达对父母爱的孩子们上台去，把这份爱当着父母、老师、同学们，大声说出来。老师话一讲完，就有几十个孩子向讲台跑去。而我家儿子，那个有几分青涩、平时在公共场合表现不是特别抢眼的儿子，那个一直在家里更愿意用调侃的话儿跟妈妈说话的儿子，也放下手中的笔记本，走到了讲台上。

台上，老师鼓励站在最前面的女孩儿，大声向妈妈诉说她的感激和爱，并且邀请这位女孩儿的妈妈也走上台去，倾听女儿的心声。激动万分的女孩儿，泣不成声地讲：爸爸妈妈为了她，外出打工，起早贪黑，吃了不少苦，受了不少累，她觉得自己无论怎么做都报答不了父母给予她的爱。而站在她身边的同学们一个个也都红了眼圈。

听着台上女孩讲对母亲的感激，我在心里飞快地搜索着生活中与儿子相处的那些事情，检视自己的表现，感觉自己真的做得远远不够：我没有像别的母亲那么细致入微地照顾孩子的饮食起居，没有像别的母亲那样为了摘除孩子成长路上的枝枝蔓蔓而四处奔劳，没有像别的母亲那样为了孩子点点滴滴的不快而揪心牵挂……

老师又让女孩的母亲讲话。这位母亲满是歉疚地说，他们对孩子照顾不够，关爱不够，想起来觉得挺对不起孩子的……她说的跟我的想法惊人地相似！原来，普天下的母亲都是这样想的，都觉得自己对儿女的付出远远不够，对孩子充满了无尽的愧疚，觉得要是时光可以逆转，自己会做得更好、更细致、更周到。再看我周围坐着的几个同为母亲的女老师，每个人的眼里都是泪光盈盈。

接下来，演讲老师又让同学们上台去表达对学校老师的感激和热爱，然后拥抱自己的老师。现场，掀起了又一轮爱的热浪。

教育陪伴孩子的过程，也是与儿子共同成长的过程，是自己的心智走向成熟、更加健康的过程。在这个过程中，为了儿子的顺利成长，为了给他营建明亮温暖、健康和谐的环境，自己所经历的那些挫折和困难，那些隐隐的不安、深深的郁结、彻骨的痛楚，都要通过多方求索，来一一排解。所有的努力，都是为了让他尽可能多地看到这个世界的纯净、美丽与深邃。

让我们的世界充满温情，充满真情，充满生机，充满希望。

本版绘图  
吴雨欣

